

ஈழநாடு

EELA NADU

ஈழநாடு

சந்தா விபரம்

இந்தியா - இலங்கை

வாரப்பதிப்பு வாரப்பதிப்பு

	உட்பட	மட்டும்
1 வருடம்	48-00	13-00
6 மாதம்	25-00	6-50
3 மாதம்	13-00	3-25

சுரண் 389

National Tamil Daily

தேசிய தினாசி

தபாற்பெட்டி எண்: 49

மலர் 6

யாழ்ப்பாணம்

குரோதி

வெள்ளி 3 ஆம் நாள்

முஹர்ரம் 3

16-5-64

சனிக்கிழமை

இதழ் 95

கோடஸ்வரன் வழக்கு

அப்பீல் தீர்ப்பு வரை சிங்கள அமுல் நிறுத்தம்

அட்டர்னி ஜெனரல் ஆலோசனை; அரசாங்கம் தீர்மானம்

கோடஸ்வரன் வழக்குத் தீர்மானம் ஆட்சேபித்து செய்யப்பட்ட அப்பீல் முடிவு தெரியும் வரை உத்தியோக மொழி அமுல் சம்பந்தமாக அரசாங்கம் வேறு எவ்வித நடவடிக்கையையும் எடுக்கமாட்டாது. அட்டர்னி ஜெனரலின் ஆலோசனையின் மீது அரசாங்கம் இந்த முடிவுக்கு வந்துள்ளதாக அறிவிப்புகிறது.

உத்தியோக மொழியில் தேர்ச்சி பெறாதவரைய அரசாங்க ஊழியர்கள் மீதுள்ள நடவடிக்கை எடுக்கலாமென்றும் உத்தியோக மொழி அமுல் மேலும் தீவிரப்படுத்தவதற்கு எவ்வித முயற்சிகளை மேற்கொள்ளலாமென்றும் அட்டர்னி ஜெனரலிடம் அரசாங்கம் ஆலோசனை கேட்டிருந்தது. இதற்குப் பதிலளித்த அட்டர்னி ஜெனரல், கோடஸ்வரன் வழக்குத்

தீர்ப்பின் அப்பீல் முடிவு தெரியும்வரை தாம் இத விஷயத்தில் ஆலோசனை கூறும் நிலையில் இல்லை பென்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

இதே சமயம், சிங்களத்தில் தேர்ச்சி பெறாத காரணத்தினால் சம்பள உயர்வும், உத்தியோக உயர்வும் நிறுத்தப்பட்டுள்ள அரசாங்க ஊழியரின் புள்ளி விபரங்களை இலங்கைத் தலைவர்கள் மூலம் அரசாங்கம் திரட்டி வருகிறது.

கிராமப்பகுதிகளில் வங்கிகள் திறக்கப்படும்

கடன் உதவி வழங்க
நிதிமந்திரியின் திட்டம்

கொழும்பு, வெள்ளி கிராமப்புறங்களிலுள்ள உற்பத்தியாளருக்கு உதவியளிக்கும் முகமாக கிராம வங்கிகளை ஆரம்பிக்க நிதிமந்திரி திரு. டி. பி. இலங்கரத்திலு திட்டமிட்டுள்ளார்.

இந்த வங்கிகள் கூட்டுறவுச் சங்கங்களிலும் திறக்கப்படவிருக்கின்றன. உற்பத்தியாளர், சில்லறை வியாபாரிகள், சிறு கைத் தொழிலாளர்கள் ஆகியோருக்கு அவரவர்கள் தகுதிக் கேற்ப இந்த வங்கிகள் கடன் உதவி வழங்கும். இதுபற்றிய மதிப்பீட்டை கூட்டுறவுச்சங்கம் நடத்தும். கடன் பெறுவதற்கு கூட்டுறவுச்சங்கம் உறுதிப்படுத்த வேண்டுமென்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இன்று ஆசிரியர் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம்

யாழ்ப்பாணம், சனி தமது 11 ஆம்சக் கோரிக்கையை வற்புறுத்துவதற்காக அகல் இலங்கைத் தமிழாசிரியர் சங்கத்தின் உறுப்பினர்களான சுமார் 300 ஆசிரியர்கள் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலம் ஒன்றை ஒன்று நடத்துவர். வண்ண வைத்தில்து வித்தியாலத்திலிருந்து மாலை 3 மணிக்கு பதினொரு கோரிக்கைகளையும் வற்புறுத்தும் கலோக அட்டைகளைத் தாங்கிய ஆசிரியர்கள் அணி ஒன்று ஊர்வலமாகப் புறப்பட்டு மாண்புமிகு விதி, ஸ்ரான்லி விதி, மின்சார நிலைய விதி, ஆல்பத்திரி விதி, மணிக்கூட்டு விதி, இராஜேந்திர பிரசாத் விதி வழியாக மாண்புமிகு மண்டலத்தை மாலை 5 மணி யளவில் வந்தடைந்தது. பொதுக்கூட்டம் அகல் இலங்கைத் தமிழாசிரியர் சங்கத்தலைவர் திரு. இ. கந்தையா தலைமையில் ஆரம்பமாகும். யாழ். மாண்புமிகு மேயர் திரு. த. ச. துரைராஜா தோ

டக்கவுரை நிகழ்த்துவார் பாராளுமன்றப் பிரதிநிதிகளான திருவாளர்கள்: மு. சிவசிதம்பரம், வி. என். நவரத்தினம், செ. இராஜதுரை, மு. பாலசுந்தரம் ஆகியோரும் ஆசிரிய சங்கப் பிரதிநிதிகளான திருவாளர்கள்: ஏ. எஸ். ஆரியவன்சா, பீட்டர் டி. சில்வா, அ. பொன்னம்பலம், மு. பேராயிரவர் ஆகியோருக்கு சிறப்புச் சொற்பொழிவாற்றுவார்.

யாழ்ப்பாணத்தில்

ரூ. 50,000 பெறுமதியான பொருள்கள் கைப்பற்றப்பட்டன!

கள்ளக்கடத்தல் முயற்சி என சந்தேகம் காங்கேசன்துறை, செவ்வாய் சந்தேகத்தின் பேரில் பொலி ரெவீனியூயைச் சேர்ந்த கண்டியில் யாழ்ப்பாணம் லொறியோன்று ரூ. 50 ஆயிரம் பொலிசாரால் கைப்பற்றப் பட்டது. பொலியையும் பொருள்களை பாக்கு முதலிய பொருள்களைக் கள்ளக்கடத்தல் செய்ய முகமாக ஏற்றிச் சென்றதாக கார்ப்பில் வைத்துள்ளனர்.

அகில இலங்கை அரசினர் பாடசாலைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்க அறிவித்தல்

அகில இலங்கைத் தமிழாசிரியர் சங்கம் 16-5-64ல் நடாத்தும் பொதுக்கூட்டத்தில் எண்ணப் பேச்சாளராகப் பங்குபற்றும்படி. ஜெனரல் பொதுக்காரியதரிசி வேண்டிக் கொண்டதன்பேரில் சம்பந்தம் தெரிவித்தேன். ஆனால் இன்று எனக்குக் கிடைத்த அறிவித்தலில் தமிழாசிரியர் சங்கத்துடன், வடமாகாண ஆசிரியர் சங்கமும் (N. P. T. A.) சேர்ந்து கூட்டத்தை நடாத்துவதாக இருக்கின்றது. இச்செயல் எமது சங்கத்தைப் புறக்கணித்து விட்டதாக அமைவதாலும், பல அங்கத்தவர்களின் வேண்டுகோளின் படியும் இக்கூட்டத்தில் எவ்வகையிலும் பங்குபற்றுவதற்கு யென முடிவுசெய்துள்ளேன் என்பதை எமது சங்க அங்கத்தவர்களுக்குப் பணிவுடன் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன். அ. பொன்னம்பலம், ஊரிப்பழி, (வடபிரதேசம்).

தேசிய சுவீப் முடிவுகள்

காலி நகர மண்டலத்தில் நேற்று மாலை இழுக்கப்பட்ட தேசிய லொத்தர் சபையின் 7-வது சுவீப் முடிவுகள் இவை சபையின் உத்தியோக பூர்வமான முடிவுகளுடன் உறுதிப்படுத்தப்பட்டவேண்டியன: முத்தப் பரிசு 12 D 0227 ரூ. 50,000 இரண்டாம் பரிசு 10 L 0354 ரூ. 16,000 மூன்றாம் பரிசு 08 P 0279 ரூ. 6,520 தலா ரூபா 340 பெறும் டிக்கட்டுகள்: (2-ம் பக்கம் பார்க்க)

என்ஜினியரிங் பகுதிக்கு அதிகமானோர் அனுமதிக்கப்படார்

கொழும்பு, வெள்ளி வைத்திய, விஞ்ஞான பகுதிகளில் சேர்த்துக் கொள்வதற்கு வேண்டிய தராதரத்தைப் பெறுவோர் இம்முறைகட்டாயமாக அவ்வப்பகுதிகளில் சேர்த்துக் கொள்ளப்படுவார்கள். ஆனால் என்ஜினியரிங் பகுதிக்கு இம்முறையும் அதிகமானோர் எடுக்கப்படமாட்டார்கள் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. வைத்திய, பல் வைத்திய பகுதிக்கு அனுமதிக்கக் கூடிய (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

உங்கள் கட்டிடங்கள் உறுதியாக இருப்பதற்கு திறமாவ

★ இரும்புச் சாமான்களும்
★ பெயின்டுவகைகளும்
★ அஸ்பஸ் சீட்டுகளும்
★ மரவகைகளும்
எம்மிடம் பெற்றுக் கொள்ளலாம்
விஷ்ணு
ஹர்ட் வெயர் ஸ்ரோர்ஸ்
வல்வெட்டித்துறை

“வகுப்பு ஒற்றுமைக்கு உடன்பாடு காணவேண்டும்” காங்கிரஸ் கமிட்டிக்கு பிரதமர் நேரு செய்தி

பம்பாய், மே 15
“வகுப்புக்கலவரங்கள் இந்தியாவுக்கும் பாசிஸ்தானுக்கும் தீங்கானவை. பாசிஸ்தானுக்கும் இந்தியாவுக்கும் உள்ள இதர பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காண்பதற்கான ஒரு சூழ்நிலையைத் தோற்றுவிப்பதற்கும், வகுப்புக்கலகங்கள் இனியும் ஏற்படாமல் தவிர்ப்பதற்காக பாசிஸ்தானுடன் ஒரு உடன்பாட்டுக்கு வரவேண்டியது அவசியம்” என்று பிரதமர் நேரு அகில இந்திய காங்கிரஸ் கமிட்டிக்கு அனுப்பியுள்ள ஒரு செய்தியில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

காங்கிரஸ் கமிட்டி இன்று பம்பாயில் கூறியது, வகுப்புக்கலகங்கள் பற்றிய பிரச்சினை தான் கமிட்டி ஆராய்விருக்கும் பிரச்சினைகளில் முக்கியமானதாகிவிருக்கும்.

சமஸ்தானங்களின் வாரிசு மர்மம் ஏற்படும்பொழுது அவர்களுக்கு அளிக்கப்படும் சலுகைகள் வசதிகளைக் குறைக்கவேண்டுமென்ற யோசனையும் கமிட்டி ஆராயும். புவனேஷ்வர் மகாராட்டின் ஜனநாயக சோஷலிஸ்தீர்மானம் பற்றியும் கமிட்டி பரிசீலனை செய்யுமெனத் தெரிகிறது.

காங்கிரஸ் கமிட்டிக்கு அனுப்பியுள்ள செய்தியில் பிரதமர் நேரு மேலும் குறிப்பிட்டுள்ள தாவது:-

கிழக்குப் பாசிஸ்தானில் நடைபெற்ற சம்பவங்களின் விளைவுதான் நமது நாட்டிலும் வகுப்புக்கலகங்கள் தோன்றியதற்குக் காரணமாயிருந்தது என்பது உண்மையே. ஆனாலும் நமது நாட்டில் தீய செயல்கள் நடைபெற நாம்

இடங்கொடுக்கலாகாது. நமது இலட்சியங்கள், கொள்கைகளுக்கு மாறான சம்பவங்கள் நடைபெற நாம் அனுமதிக்கக் கூடாது.

சமீபத்தில் நிகழ்ந்த வகுப்புக்கலக சம்பவங்கள் எனக்கு மிகுந்த மனவேதனையைக் கொடுத்துள்ளது. வகுப்புக்கலகங்கள் நாட்டிற்கு தீங்கு விளைவிக்கும், வகுப்பு வேற்றுமையை நீக்கி, ஒற்றுமையை உருவாக்கவதற்கு பாசிஸ்தானுடன் ஒரு உடன்பாட்டுக்கு வரவேண்டியது அவசியம்.

விஜவாசி உயர்வு, பொருளாதார நிலை முதலிய மற்றும் பல பிரச்சினைகள் உள்ளன என்றும் பிரதமர் தமது செய்தியில் குறிப்பிட்டிருப்பதால் விவசாய உற்பத்தி அதிகரித்துள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ளார்.

மலேலியாவைக் குலைக்கும் முயற்சி

ஜாகர்த்தா, மே 15
மலேலியா சம்பந்தமாக உச்சி மகாநாடு நடைபெறும் வாய்ப்பிருப்பினும் மலேலியாவைக் குலைக்கும் முயற்சி தொடர்ந்து நடைபெறுமென்றும் இந்தோனேஷியத்தொண்டர்கள் தொடர்ந்து அனுப்பப்படுவார்களென்றும் இந்தோனேஷிய வெளிவிவகாரமந்திரி டாக்டர் சுபந்திரியோ தெரிவித்துள்ளார்.

தொண்டர் திரட்டுமேலே திட்டப்படி நடைபெற்றுவருவதாகவும் அவர் கூறினார்.

சோவியத்-பாக் நட்புறவு

கராச்சி, மே 15
சோவியத் யூனியனுக்கும் பாசிஸ்தானுக்குமுள்ள உறவு வலுவாகாததில் பலமடையுமென தாம் நம்புவதாக பாசிஸ்தானிலுள்ள சோவியத் ஸ்தானிகர் தெரிவித்தார். மாஸ்கோவுக்கும் கராச்சிக்குமிடையில் ஆரம்பமான விமானச் சேவையில் சோவியத் யூனியனுக்குச் சென்று பத்திரிகையாளர், மற்றும் அதிகாரிகளுடன் சோவியத் ஸ்தானிகர் நேற்று கராச்சி திரும்பினார்.

மரண தண்டனை ஒழிப்பு இயக்கம்

சென்னை, மே 15
மரண தண்டனையை ஒழிப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும் இயக்கம் நடத்துவதற்கு டாக்டர் சி. பி. ராமசாமிநாயர் தலைமையில் ஒரு கமிட்டி நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. திருமதி ருக்மணி தேவி அருண்டேல், ஜெயப்பிரகாஷ் நாராயண், ராம் மனோகர், லோகியா, மேகன் குமாரம் கலை ஆகியோர் உபதலைவர்களாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். மரண தண்டனையை ஒழிக்கவேண்டுமென நாடெங்கும் பிரசாரம் செய்து அதற்கு ஆதரவு திரட்ட இக்கமிட்டி முயற்சி செய்யும்.

வைரம் களவு

லண்டன், மே 15
64,000 பவுண்ட் பெறுமதியான வைரக் கற்கள் பிரிட்டிஷ் விமானமொன்றிலிருந்து திருட்டுப்போய் விட்டதாகவும் ஒரு வாரத்தில் விமானத்திலிருந்து வைரக்கற்கள் இத்துடன் இரண்டாவது தடவை களவுபோயிருப்பதாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

“காஷ்மீர் இணைப்பு இறுதியானது”

— டாங்கே
புதுடில்லி, மே 15
ஐ. நா. கூட்டு பந்தோ பள்துசபையில் காஷ்மீர் குறித்து விவாதிக்க முடியாதென இந்தியா மறுத்துவிடவேண்டும் என டாங்கே வற்புறுத்தினார்.

பொதுக்கூட்டம் ஒன்றில் இக்கருத்தைத் தெரிவித்த அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில்:

காஷ்மீர் இணைப்பு இறுதியானது. மாற்ற முடியாதது என்பதை இந்தியா ஐ. நா. வுக்கு சந்தேகத்துக்கு இடமின்றி தெளிவுபடுத்த வேண்டும். காஷ்மீரில் உள்ள ஒரு ஒரு பிரச்சினை பாசிஸ்தானின் ஆக்கிரமிப்பே தவிர வேறெதுவும் இல்லை. காஷ்மீர்போர் போர் நிறுத்த எல்லைக் கோட்டிவிருந்து ஐ. நா. பார்வையாளர்களை வரப்பெறப்படுத்தல் வேண்டும்.

பொலிஸ் பொறுப்பேற்றும்

வின்கைன், மே 15
லாவோசின் நிர்வாகத் தலைநகரான வின்கைனில் இராணுவத்தின் பொறுப்பை பொலிஸ் ஏற்றுக்கொள்ள விருக்கிறது. இடதுசாரி பதிலாவோத் தலைவரும் உதவிப் பிரதமருமான சவன்னவாங் தாங்கன் தலைநகருக்கு வரக் கூடிய சூழ்நிலை இல்லையெனத் தெரிவித்ததைத் தொடர்ந்து பிரதமர் சவன்னயூமா இந்நடவடிக்கையை எடுத்துள்ளார்.

பிரதமர் இளவரசர் சவன்னயூமா நேற்றுத் திடீரென ஜாகர்த்தா சமவெளிக்குச் புறப்பட்டுச் சென்றார்.

அமெரிக்காவில் காடு

நியூயோர்க், மே 15
அமெரிக்கா உலகத்திலேயே செல்வம்மிக்க நாடு என்றபடியால் அங்குள்ள எல்லா இடங்களும் நகரங்களாகவும் அழகுமிக்க கட்டடங்களாகவும் நிறையப் பெற்றிருக்கும் என்று பலர் எண்ணியிருந்திருப்பார்கள். ஆனால் அங்கே மூன்றிலொரு பகுதி காடுகளாக இருக்கிறது என்று சொல்லல் ஆச்சரியமாகத்தானிருக்கும்.

அமெரிக்க அரசாங்கம் அண்மையில் வெளியிட்ட அரசாங்கக் கணக்கிலிருந்து மூன்றிலொரு பகுதி காடாகவே இருக்கிறது என்று அறியக்கிடக்கிறது. என்றாலும் அவை செல்வம்தரும் காடுகளாகவே இருக்கின்றன.

பாடசாலை

இடிந்து விழுந்தது 9 பேர் காயம்; 60 ஆடுகள் மாண்டன

முதுகுளத்தூர், மே 15
முதுகுளத்தூரிலுள்ள உயர்க்ர பாடசாலையொன்று இடிந்து விழுந்ததால் பாடசாலையில் ஒதுங்கியிருந்த 9 பேர் காயமுற்றனர். 60 ஆடுகள் ஸ்தலத்திலேயே மாண்டன.

லேசான மழைக்குப் பின்னர் சற்றுபலத்த காற்று அடித்த போது பாடசாலையின் ஒடுகள் உள்ள பகுதி இடிந்து விழுந்தது.

காயமடைந்தவர்களில் 8 பேர் ஆடுமேய்க்கும் சிறுவர்கள். இக்கட்டம் கட்டி 3 ஆண்டுகள்தான் ஆகிறது.

பள்ளியில் தீவிபத்து

காவேரிப்பாக்கம், மே 15
இராமாயுரம் ஹரிஜன காலனி அருகே உள்ள ஆரம்ப பாடசாலையில் சமீபத்திற்குப் படைக்க தீவிபத்தேற்பட்டது. பள்ளியின் கூரை, தளபாடங்கள் அனைத்தும் நாசமாயின.

முனையை ஆராய புதிய கருவி

லண்டன், மே 19
முனையை ஆராய்வதற்கு ஆவியைப் பயன்படுத்தும் வழிவகைகள் இப்போது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளன. சாதாரண, திக்கக்களைவிட புண்பட்ட திக்கக்கள் கதிர் வீச்சுப் பொருளைத் துரிதமாகக் கிரகிக்கின்றன என்ற உண்மையே இம் முறையில் ஆராய்ச்சி செய்வதற்கு வாய்ப்பளித்துள்ளது. இரத்த ஒட்டத்திற்குள் கதிர் வீச்சுகள் சின்னஞ்சிறு ஆவிக் குமிழ் செலுத்தப்படுவதே இம் முறையின் கையாளப்படும் உபாயமாகும். ஏதேனும் புண்பட்டுள்ள அந்த இடத்தில் கதிர் வீச்சு அதிகப்படுவதிருந்து அதைத் தெரிந்துகொள்ளுகிறார்கள்.

“தென்வியட்னாமின் ராணுவ உதவி அதிகரிக்கவேண்டும்”

மக்னமாரா சிபார்சு

வாஷிங்டன், மே 15
தென்வியட்னாமில் கம்யூனிஸ்டு விட்கொங் கொரிய வர்க்களின் தாக்குதலை எதிர்த்துச் சமாளிப்பதற்கு தென்வியட்னாவுக்கு இராணுவப் பொருளாதார உதவி அதிகரிக்கப்பட வேண்டுமென்றும் தீவிரப்படுத்தப்பட வேண்டுமென்றும் அமெரிக்க அதிபர் ஜோன்சனிடம் தாம் தெரிவித்திருப்பதாக அமெரிக்க பாதுகாப்புமந்திரி திரு. ரொபர்ட் மக்னமாரா கூறினார்.

சமீபத்தில் தென்வியட்னாவுக்கும் சென்று அங்குள்ள நிலைமையை நேரில் அறிந்து வந்த திரு. மக்னமாரா நேற்று

டோக்கியோவில் மிக்கோயன்

டோக்கியோ, மே 15

சோவியத் உதவிப் பிரதமர் திரு. மிக்கோயன் நேற்று டோக்கியோ வந்துசேர்ந்தார். சோவியத் பார்லிமெண்டரித் துறக் குழுவிற்குத் தலைமை தாங்கி வந்துள்ள திரு. மிக்கோயன் சோவியத் பிரதமரிலிருந்து தனிப்பட்ட முறையில் எழுதிய கடிதமொன்றை ஜப்பான் பிரதமர் திரு. இக்கேடாவிடம் கொடுத்தார். சிலத்திற்கடியில் நடைபெறும் அணு ஆயுத சோதனைகளையும் தடைசெய்ய வேண்டுமெனக் கோரி சோவியத் யூனியனும் ஜப்பானும் ஒரு அறிக்கை விடவேண்டுமென திரு. குருஷ்சேவ் தமது கடிதத்தில் கேட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது.

நாகாலாந்து நிர்வாகம்

கொலிமா, மே 15

நாகாலாந்து நிர்வாக அறிக்கைகள் மகாநாடு நேற்று நடைபெற்றது. மகாநாட்டில் நாகாலாந்து முதன்மந்திரி சிலுஆவோ பேசுகையில் சமாதானப் பணிக் குழுவின் முயற்சி வெற்றியளிக்குமென நம்பிக்கை தெரிவித்தார். பகை நாகர்களுக்கு விடுக்கப்பட்ட சிபந்தனைகளுக்கு அவர்களிடமிருந்து பதில் கிடைக்கவில்லை என அவர் தெரிவித்தார்.

பாதுகாப்புசபை கூடவில்லை

நியூயோர்க், மே 18

ஐ. நா. பாதுகாப்புச்சபை நேற்று காஷ்மீர் பிரச்சினைபற்றி விவாதிப்பதற்குக் கூடவில்லை ஒரு மனதான அபிப்பிராயத்தை ஏற்படுத்துவதற்காக பாதுகாப்புசபை அங்கத்தவர்களுடன் சபைத் தலைவர் கலந்தாலோசனை செய்துவருகிறார். இந்திய பாசிஸ்தான் பிரதிநிதிகளையும் அவர் சந்தித்துப் பேசினார்.

இந்தோனேஷியா-சீன ஒப்பந்தம்

ஜாகர்த்தா, மே 15

விஞ்ஞான தொழில் துட்பத்துறையில் இந்தோனேஷியாவும் சீனாவும் ஒத்துழைப்பதற்கான ஒப்பந்தம் ஒன்று கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளது. பானாடுங் கொள்கையின் அடிப்படையில் இந்த ஒப்பந்தம் ஏற்பட்டதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

“சைப்ரஸ் துருக்கியர் அழிக்கப்படுவதை நிறுத்தவேண்டும்”

ஐ. நா. தலைமைக் காரியதரிசிக்கு துருக்கி உதவி அதிபர் கடிதம்

அங்காரா, மே 15
சைப்பிரஸில் துருக்கியசைப்பிரஸ் மக்களை அழித்தொழிக்கும் கிரேக்க சைப்பிரஸ்காரரின் நடவடிக்கையை உடனடியாக உறுதியான நடவடிக்கை மூலம் நிறுத்திவைக்குமாறு ஐ. நா. தலைமைக் காரியதரிசியை துருக்கி உதவி அதிபர் டாக்டர் குச்சுக் கேட்டுள்ளார்.

500 துருக்கி சைப்பிரஸினர் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் 700 பேர் காயமடைந்துள்ளதாகவும் அவர் தமது கடிதத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

மார்ச் 27-ந் திகதி ஐ. நா. படை சைப்பிரஸுக்கு அனுப்பப்பட்ட போதிலும் இதுவரை நல்லபயன் ஏற்படவில்லையென்றும் துருக்கியர்களின் கடைகள், வீடுகள் கொள்ளையடிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் நிலைமை மோசமாக உள்ளதாகவும் டாக்டர் குச்சுக் தெரிவித்துள்ளார்.

தொண்டர்படையென்றபெயரில் ‘குண்டர்படை’யொன்று திரட்டப்பட்டிருப்பதாகவும் ஆர்ச்சிஷப் மக்காரியஸ் பலாத்காரர் செயல்களுக்கு ஊக்கமளிக்கும் முறையில் நடந்துகொள்ளுகிறாரென்றும் துருக்கி உதவி அதிபர் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளார்.

நாயக்கர்கால ஓவியங்கள் அகற்றப்படும்

சென்னை, மே 15

தமிழ் நாட்டில் சோழர்கால ஓவியங்கள் மீது வரையப்பட்ட நாயக்கர் கால ஓவியங்கள் அகற்றப்படுமென்றும் சோழர் கால ஓவியங்களை பேணிப் பாதுகாப்பதே இதன் நோக்கமென்றும் தொல்பொருள் ஆராய்ச்சிப் பகுதி அறிவித்துள்ளது.

நாயக்கர் கால ஓவியங்கள் அகற்றப்படுவதற்கு முன்னர் புகைப்படங்கள் எடுக்கப்படுமென்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மதுரை மீனாட்சி அம்மன் கோவிலில் உள்ள கலெவட்டுக்கள் மீது கண்ணம்பூசுவேண்டுமென சென்னை அரசாங்கத்தை மத்திய அரசாங்கம் கேட்டுள்ளது.

மலையேறினர்!

புதுடில்லி, மே 15

26,700 அடி உயரமான லோலு மலைச் சிகரத்தில் மேற்கு ஜெர்மன் மலையேறும் கோஷ்டியினர் ஏறி வெற்றியீட்டியுள்ளனர். ஏப்ரல் 26-ந் திகதி இக்கோஷ்டி மலை உச்சியை அடைந்தது.

